

# 楚考烈王记事

特约撰稿 沈国冰



晨曦初染寿春城

魏振华 摄

有一个王，他的一生充满传奇，波澜跌宕。他在很年轻的时候，就幸运地当上了太子，成为储君。17岁那一年，为了楚国的生存，毅然决然只身冒险，到秦国做质子。

人质10年，却意外赢得秦昭襄王的认可，把最钟爱的女儿嫁给他，他由此成为秦昭襄王的正牌女婿。

27岁，他全身而退，逃回楚国，接替他去世的父王楚顷襄王，成为楚王。

他执政25年，试图将一手烂牌打好。

他灭鲁国，救赵国，领衔担任合纵长指挥五国联军攻秦。

他试图中兴楚国，无奈时运不济，回天无力。

他把楚国都城东迁寿春，楚国因而得以续国18年。

他是800余年楚国的第39位楚(君)王，迁都寿春后的第一个楚王，在寿春续任楚王3年。

公元前238年，他在寿春去世，享年52岁。

他，就是王者，考烈。

如你所知，他的名字，如雷贯耳——楚考烈王熊完。

## 1

历经楚宣王熊良夫执政30年、楚威王熊商执政11年，累计41年的励精图治，楚国达到战国最强盛时期，这就是人所共知的“宣威盛世”。

楚国另外一个最强盛时期，还是在春秋，由著名霸主楚庄王熊旅创造。

真是印证了那句话，盛极必衰。

在楚怀王熊槐担任楚王的30年里，形势急转直下，楚国开始走下坡路。公元前299年，楚怀王与秦昭襄王在武关会盟，秦国将他扣押，胁迫他割让巫郡、黔中郡，被他断然拒绝。3年后，楚怀王死在秦国。

公元前298年，楚怀王的儿子熊横接任楚王，这就是楚顷襄王。

杀父之仇，不共戴天。

楚顷襄王誓言复仇。

然而，现实却给他上了一课。

公元前279年，秦军攻陷楚国都城郢。

楚顷襄王只得把都城迁到陈城(今河南省周口市淮阳区)。



淮河两岸 孟伟 摄

这使得楚顷襄王开始思考对秦政策。楚顷襄王深刻意识到，楚国和秦国的综合实力已经不在一个量级上，和强秦硬抗为敌，最后的结局可能会导致楚国国家不保。

为了楚国国家的图存，楚顷襄王决定改变对秦政策，开始向秦国示弱、示好。

雄才大略的秦昭襄王，可不是那么好欺骗的。

秦昭襄王提出，为了证明楚国的真诚，把太子熊完送到秦国来“留学”吧。

所谓的“留学”，就是做人质。

## 2

公元前272年的春天，在左徒黄歇的陪伴下，17岁的楚国太子熊完，从都城陈城出发，一路向西，前往秦国都城咸阳。

从此，楚国太子熊完在秦国都城咸阳居住下来。行动没有自由，饮食不能习惯，气候不能适应，语言不能沟通。对父王母后的思念，对家国的牵挂，孤独、无助。这些，都让17岁的少年太子熊完倍感艰辛、孤独，过早地体会到了人世间的无奈和冷暖。

不过，秦昭襄王还是看上了楚国太子熊完，把自己钟爱的女儿嫁给了熊完。

从国家利益层面来讲，作为秦王的昭襄王可能想通过联姻的方式，巩固秦楚联盟，维护秦国国家利

益和安全。

从父亲亲情角度来看，作为父亲的昭襄王，肯定也是愿意自己的女儿嫁得好，有一个好的归属。

太子熊完和秦国公主生下一个男孩，这就是熊启。

时间似乎过得很快，转眼间，太子熊完在咸阳已经快10年了。

一件突然发生的事情，打破了熊完看似安宁的人质生活。

公元前263年冬天，楚顷襄王病危的绝密信息，从楚国都城陈城，几经转辗周折，送到了远在秦国都城咸阳的太子熊完手中。

左徒黄歇力主太子熊完回国，以图完成继统大业。

但当太子熊完去向秦昭襄王请求回国看望病重的父亲时，却遭到了委婉拒绝。

最后，在左徒黄歇的帮助下，以“偷梁换柱”之计，让太子熊完装扮成马夫，成功躲过层层关卡，回到了楚国。

公元前262年秋天，楚顷襄王病逝，太子熊完从他父亲的手中接过楚王的权杖，继位成为楚王。

熊完成为楚国第39任楚(君)王。

史称楚考烈王。

楚考烈王任命黄歇为相，将淮北十二县封给他，赐号春申君。

## 3

立志复兴楚国的考烈王，等他上任之后，才发现自己接手的楚国已经是一个烂摊子，手里所握不过是一副烂牌。

上任之初，他忠实执行父王楚顷襄王对秦外交国策，公元前262年，也就是楚考烈王元年，楚国把夏州割让给秦国。

以土地换和平。再说了，楚考烈王毕竟是秦昭襄王的正牌女婿，总要给些面子。

秦国开始施行“远交近攻”策略，兵锋集中指向韩、赵、魏。

楚国赢得了暂时的和平与安宁，也赢得了喘息和经济社会发展难得机遇和时间。

对内，在春申君黄歇的治理下，对民众实行休养生息，轻徭薄赋，农业生产得到发展。

公元前261年，也就是楚考烈王二年，楚国攻打

国都城，分封到了莒地。

公元前249年，也就是楚考烈王十四年，鲁顷公去世了。楚国不同意鲁国人袭封新的鲁王，鲁国疆土被楚国纳入版图，鲁国正式灭亡。

至此，楚国重新强盛起来了。

在公元前253年，也就是考烈王十年，从国家安全考虑，楚考烈王把都城从陈都迁往钜阳(今安徽省阜阳市太和)。不过，后来的历史表明，钜阳只是陪都。楚国的都城，仍然在陈城。而楚考烈王已经任命春申君黄歇，开始营建寿春，很早就萌生了迁都寿春的战略意图。

公元前251年，也就是楚考烈王十二年，秦昭襄王去世了。消息传来，楚考烈王很是哀伤。也很感念他在咸阳为人质的那些年，秦昭襄王不仅优厚于他，还能把女儿嫁他。于是，委派春申君黄歇前往吊丧。

秦国的一代霸主秦昭襄王，就此落幕。

然而，无人可以料想到，4年之后，秦昭襄王的曾孙，秦国的另一代霸主闪耀登场。

他就是秦王嬴政。

楚考烈王迎来了他此生最为强劲的对手。

## 5

虽然是王，除了江山、王权，他们也有生活。尤其是涉及王室血脉传承，至关重要。

楚考烈王也是如此。他现在面临着最大的困扰，就是接任楚王后，还没有儿子。

他的儿子熊启，还滞留在秦国。

很多事情，就是那么巧合。

很多年前，当黄歇还是楚国左徒的时候，出使赵国，在赵都邯郸，赵国的公子赵胜，和黄歇一见如故。

那个时候，邯郸是闻名七国的国际大都市，邯郸的丛台更是国际文化娱乐中心。

在那个风雪交加的寒冬之夜，赵胜陪同黄歇夜游丛台。

左徒黄歇在丛台街头，偶遇卖棉鞋的一对少年。

只是那么一眼，人群中，左徒黄歇却看到了这对少年的与众不同。他买走了他们所有的棉鞋，却回转身，将自己的锦袍脱下来，披在衣着单薄的少年身上。

邯郸夜雪，相隔着年龄的代沟，黄歇和这对赵国少年结缘。

时光流转，10多年后，昔日的左徒黄歇，转身，已经成为楚相春申君黄歇，名震宇内。

跨越10多年的光阴，邯郸夜雪的那一袭锦袍为信物，这对赵国少年，终于叩开了楚国都城陈城的相府大门。

邯郸夜雪里的昔日少年，已经成长为俊朗青年，他的名字叫做李园。

而邯郸夜雪里的另外一个少年，蜕变为倾城之貌的少女，她的名字叫做李嫣。

李园，成为春申君黄歇最为信任的网关。

在春申君黄歇的力荐之下，貌美如花的李嫣深得楚考烈王宠爱。

李嫣先后为楚考烈王生下两个男孩，一个叫做熊悍，被立为太子，另一个叫做熊犹。

李嫣被立为后。

李园，渐渐进入楚国的政治和权力中心。

## 6

公元前248年，春申君黄歇考虑，自己的封地淮北十二县靠近齐楚边境，是寿春的屏障，为便于军事管理，更利于护卫寿春，主动向楚考烈王提出来，将自己的封地淮北十二县献出来，改设为淮北郡，同时请求把自己的封地改封为吴地。

楚考烈王同意了。

从公元前318年至公元前241年，77年间，位于东方的五个国家联合起来一起五次攻打秦国，史称“五国攻秦”。

五次“五国攻秦”，秦国对阵“合纵国”，取得两胜两败一平战绩。

这五次“五国攻秦”，楚国都是急先锋，当了3次“合纵长”。

公元前241年，是“五国攻秦”的第五次，也是最后一次。这一次的“合纵长”是楚考烈王，五国联军的“总司令”是楚相春申君黄歇。

结局既在意料之中，也在意料之外。

五国联军惨败。

楚考烈王把这次“五国攻秦”失败，归罪于春申君黄歇。

君、相从此生隙，楚考烈王日渐疏远了春申君黄歇。

也就是在公元前241年，为避强秦，楚考烈王迁都寿春。

那个时候，借助自己的妹妹楚王后李嫣、太子熊悍，国舅李园得到楚考烈王的高度信任。

真是应验了那句话：没有永远的朋友，只有永恒的利益。

还印证了这句话：大恩养仇人。

在致命王权的诱惑之下，李园和李嫣兄妹，彻底变了。

彻底变了，还有楚考烈王对于春申君黄歇的信任。

公元前238年，也就是在迁都寿春3年后，楚考烈王在寿春去世，享年52岁。

楚考烈王去世17天之后，从遥远吴地日夜兼程前来吊丧的春申君黄歇，刚刚进入寿春城南门(棘门)，就被李园埋伏的刺客刺杀身亡。黄歇的头被砍下，扔在南门外。

太子熊悍继位，史称楚幽王。

李园，将他覬觎已久的楚相之位，收入囊中。

小人得志，令人唾弃唏嘘。

君子蒙难，让人感慨万千。

楚考烈王在对待黄歇和李园的最后态度和选择上，成为历史之谜。

同样，楚考烈王熊完、楚相春申君黄歇、李园、李嫣，他们四个人的江湖，恩怨纠葛，爱恨情仇，引发无尽的绯闻、谣传和猜想。

只是，楚考烈王身后，留下了一个风雨飘摇的楚国。

15年后，公元前223年，秦王嬴政率领的秦军攻陷楚都寿春，俘获楚王负刍。

楚国灭于寿春。

## 【补记】

作为一个历史人物，我们怎么客观看待和评价楚考烈王的这一生？

从他的谥号“考烈”来看，他得到了高评。

史料载：大虑行节曰考，秉德不回曰考。有功安民曰烈，秉德遵业曰烈，圣功广大曰烈，海外有截曰烈；成无兢曰烈，光有大功曰烈，戎业有光曰烈，刚正曰烈，宏济生民曰烈，庄以临下曰烈。

如果以今天的百分制考核，楚考烈王应该至少拿到90分以上。

想来，无论他做了什么，做错了什么，又做对了什么，都要放置于那个特定时代背景和时间经纬去考量、评价。

今天看来，其实，这些都已经不重要了。

当寿春城大放异彩，我们这些后人，不能忘记寿春城的缔造者：楚考烈王熊完和楚相春申君黄歇。

哪怕他什么都没做，仅仅留下寿春城，仅仅留下他自己的寝陵武王墩大墓，他就已经居功至伟。

更何况，他还做了那么多。

滔滔淮水，巍巍楚山。

盖棺尚未定论，开棺必将有无限猜想和期许。

穿越2262年(公元前238—公元2024年)时空，我们只是和他，在寿春，久别重逢。

王者，考烈。



寿县瓦埠湖大桥

魏萍 摄

2024年3月29日

星期五

本版责编/鲍宏  
校对/李大志  
版式/刘放

## 14 第二届淮南转型发展大会 专刊

# 看见美好淮南

